

Вестник

Тверского государственного университета



Почетный гражданин Тверской области Наталья Непряева

За высокое профессиональное мастерство и значительный личный вклад в развитие физической культуры и спорта в регионе Игорь Руденя 11 апреля вручил Наталье Непряевой свидетельство, удостоверение и знак «Почетный гражданин Тверской области».

Глава региона подчеркнул, что сила воли, спортивное мастерство Натальи Непряевой стали примером для подрастающего поколения и выразил уверенность, что впереди у спортсменки еще много достойных побед.

Наталья окончила Тверской государственный университет по программе бакалавриата «Физическая культура», а в 2019 году поступила в аспирантуру на направление «Образование и педагогические науки».

Нашей газете удалось взять интервью у прославленной спортсменки, обладательницы Кубка мира, чемпионки Олимпийских игр, трехкратной призера чемпионатов мира, первой русской лыжницы, выигравшей общий зачет многодневной гонки «Тур де Ски».

– Кто первый заметил у вас талант спортсмена?
– Талант первыми заметили, конечно же, родители. Они у меня оба профессиональные спортсмены. Как сами вспоминают, я была слишком активным ребенком (*смеется*). Мне кажется, что у них даже мыслей не было не отдавать меня в спорт. Да и как-то сразу начало получаться. Родители сумели направить мою энергию в нужное русло.

– В чем, по вашему мнению, выражается патриотизм?

– Патриотизм для меня, если в плане спорта, – это гордость представлять свою страну на международной арене, на олимпийских играх. И особенно, когда звучит гимн... Это круто!

– Тверь, как, впрочем, и вся Россия, гордится вашими достижениями. А вы, когда рассказываете о себе, часто ли вспоминаете родной город?

– Да, конечно, я очень часто упоминаю, что родилась и живу в Твери. И даже несмотря на то что сейчас выступаю за другой регион, все равно во всех интервью, во всех СМИ представляют меня как тверскую спортсменку. Поэтому для всех я тверская!

– Узнают ли вас на улице жители Твери?

– Да, конечно, иногда бывает, узнают, подходят, говорят хорошие, теплые слова, это очень приятно (*улыбается*).

– Какое ваше любимое место (достопримечательность) родного города?

– Какое-то одно место не могу выделить. Я просто люблю этот город! Очень много мест, с которыми у меня связаны добрые, хорошие воспоминания, особенно из детства.

2 Наука – это здорово

Прошедший 2021 год был объявлен в России Годом науки и технологий. А.В. Зиновьев рассказывает об его итогах.

Очередное заседание ученого совета ТвГУ

Тверской философский клуб обсуждает тему: Россия и Запад



– Почему вы решили поступить в аспирантуру, продолжить обучение в ТвГУ?

– Почему бы и нет (*улыбается*)? Образование никогда не бывает лишним! Когда закончила магистратуру, мне посоветовали продолжить обучение, и я охотно согласилась.

– Самая дорогая для вас из уже имеющихся побед?

– Из всех регалий для меня самая весомая – это олимпийское золото. Мне кажется, с ним ничто не сравнится! Но дорога мне каждая из побед. Каждая из них давалась своим трудом, были свои горести и радости.

– Что является для вас «школой жизни»?

– Для меня это лыжный спорт. В частности, каждая команда, в составе которой я была (это региональная, потом юниорская, молодежная), что-то дала мне, чему-то учила.

– Кем бы вы стали, если бы не посвятили жизнь спорту?

– Если честно, никогда даже не задумывалась. Я в спорте с самого детства, почти с пеленок. Не представляю, как могла бы сложиться моя жизнь, не будь в ней спорта.

– Часто ли бывают моменты, когда вы теряете веру в себя? Что делаете в таких случаях?

– Считаю, что в жизни каждого человека бывают тяжелые моменты и даже периоды. Да, ничего не хочется, опускаются руки. Но очень важно не уходить в себя. Нужно найти что-то такое, что напоминало бы, ради чего стоит продолжать свой путь. И в дальнейшем стараться об этом не забывать. Это как внутренняя искра, рождающая огонь в глазах, то самое стремление к победе!

– Вы считаете себя счастливым человеком?

– Конечно, я считаю себя счастливым человеком! Это даже не обсуждается!

Анастасия Шпаченко, Валерия Калашникова, студентки 2-го курса филологического факультета направления «Литературное творчество»

3 Несколько вопросов юбиляру

Интервью с В.И. Успенской, известным российским ученым, доцентом кафедры политологии, директором Тверского центра женской истории и гендерных исследований.

Университет оказывает поддержку гражданам России, Украины, ЛНР и ДНР, вынужденно покинувшим территорию республик.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

22 марта подведены итоги Всероссийского конкурса на лучший коллективный договор вузов. Коллективный договор 2019–2022 годов ТвГУ стал призером в номинации «Лучший коллективный договор по вопросам регулирования оплаты труда в образовательной организации».

24–26 марта на математическом факультете прошла научно-практическая конференция «Перспективы развития математического образования в эпоху цифровой трансформации», ставшая площадкой для открытого диалога представителей научно-педагогического сообщества и обозначения проблем в обеспечении качества математического образования.

25 марта состоялась онлайн-встреча с представителями Шэньянского педагогического университета (Китай) по вопросам сетевого сотрудничества между вузами.

28 марта магистрант 2-го курса направления «История культурного наследия России и Болгарии» Никита Менделеев получил диплом I степени за научную работу в Петрозаводске на Всероссийских научных чтениях имени академика Д.С. Лихачева.

29 марта в ТвГУ состоялась открытая лекция для студентов факультета иностранных языков и международной коммуникации председателя правления Союза переводчиков России, доктора филологических наук В.В. Сдобникова.

28 марта в Москве прошел Международный научный студенческий диспут «Образование третьего тысячелетия – установка на достижение успеха», организованный Международным юридическим институтом совместно с Финансовым университетом при Правительстве РФ, Общественной палатой РФ, Ассоциацией юридических образования, Российским профессорским собранием при информационной поддержке издательской группы «Юрист». ТвГУ на диспуте представили студенты 2–3-го курсов направлений «Юриспруденция» и «Таможенное дело».

18–19 марта в Московском государственном юридическом университете имени О.Е. Кутафина проходил I Международный форум по борьбе с преступностью. Юридический факультет ТвГУ на этом мероприятии представил студент 4-го курса направления «Юриспруденция» Данила Шаповалов, чье выступление признано лучшим на секции.

31 марта на юридическом факультете прошел интеллектуально-развлекательный турнир «Своя игра», в котором приняли участие 6 команд. В упорной борьбе победу одержала команда «Интернационал» студентов 2-го курса направления «Юриспруденция».

4 О реализации прокурорами полномочий по обращению о признании незаконной информации, размещенной в сети «Интернет»

Доктрина информационной безопасности Российской Федерации определяет это понятие как состояние защищенности личности.



Антонина Александровна Орлова

16 апреля 2022 года на 82-м году ушла из жизни старейший работник факультета иностранных языков и международной коммуникации Антонина Александровна Орлова.

Антонина Александровна начала работать на кафедре французской филологии в 1962 году после окончания пед-института им. М.И. Калинина. За время работы преподавала французский язык на всех курсах факультета, читала лекции по страноведению, стилистике французского языка, переводу на очном и заочном отделениях факультета. Закончила аспирантуру при Ленинградском институте им. А.И. Герцена, прошла стажировки в МГУ и во Франции.

За полвека плодотворной работы в университете она воспитала многие поколения студентов, внесла большой вклад в становление и достижение Тверского государственного университета. А.А. Орлова проводила активную профориентационную работу и в значительной степени способствовала сохранению и продвижению изучения французского языка в Твери и Тверской области. Она принимала активное участие в жюри городского и регионального этапов олимпиад по французскому языку, в жюри конкурса молодых ученых «Шаг в будущее», олимпиад и конкурсов по французскому языку, проводимых на факультете ИЯИМК.

В октябре 1985 года с командой единомышленников основала лингвострановедческий клуб «АНЕФРА».

На посту бессменного президента клуба А.А. Орлова способствовала развитию интереса к иностранным языкам и культурам, к межкультурному диалогу и сотрудничеству студентов, учащихся и просто жителей города Твери. На протяжении долгих лет А.А. Орлова поддерживала связи с Ассоциацией друзей города Твери в Безансоне, ставшем побратимом города Твери при ее активном участии. Благодаря усилиям А.А. Орловой были установлены и успешно развиваются связи с университетами города Монпелье и Клермон-Ферран (Франция).

Высокие моральные качества, интеллигентность, отзывчивость и активная жизненная позиция позволили А.А. Орловой снискать уважение и любовь не только коллег и студентов, но и всех тех, кто с ней встречался на жизненном пути.

В жизни каждого из коллег и учеников Антонины Александровны занимала и будет занимать особое место. Мы будем ее всегда помнить жизнерадостной, энергичной, остроумной, а ее терпеливой и самоотверженной труд навсегда останется в наших сердцах.

Соболезнования родным и близким, коллегам и ученикам.

О реализации прокурорами полномочий по обращению в суд с требованиями о признании незаконной информации, размещенной в сети «Интернет»

Утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 05.12.2016 № 646 Доктрина информационной безопасности Российской Федерации определяет это понятие как состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних информационных угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод человека и гражданина, достойные качество и уровень жизни граждан, суверенитет, территориальная целостность и устойчивое социально-экономическое развитие Российской Федерации, оборона и безопасность государства.

Информационные технологии приобрели глобальный трансграничный характер и стали неотъемлемой частью всех сфер деятельности личности, общества и государства. Число пользователей сети «Интернет» ежегодно продолжает расти.

Одновременно с этим происходит увеличение объема размещаемого противоправного контента. Согласно пункту 5 статьи 15 Федерального закона от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» (далее – Закон о защите информации, Закон), передача информации посредством использования информационно-телекоммуникационных сетей осуществляется без ограничений при условии соблюдения установленных федеральными законами требований к распространению информации и охране объектов интеллектуальной собственности.

Ограничение доступа к ней может производиться лишь в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Законодателем установлен запрет на распространение сведений, которые направлены на пропаганду войны, разжигание национальной, расовой или религиозной ненависти и вражды, а также иной информации, за передачу которой предусмотрена уголовная или административная ответственность.

В соответствии с частью 1 статьи 15.1 Закона в целях ограничения доступа к сайтам в сети «Интернет», содержащим информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено, создана единая автоматизированная информационная система «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено» (далее – Реестр).

Основанием для включения в Реестр является вступившее в законную силу решение суда о признании информации, распространяемой посредством сети «Интернет», запрещенной. В отношении определенных сведений, в частности о методах разработки, изготовления и использования наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, способах самоубийства, а также призывов к их совершению, о розничной продаже дистанционным способом алкогольной продукции, материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних, информации, нарушающей требования законодательства о запрете деятельности по организации и проведению азартных игр и лотерей и использованием сети

«Интернет» и иных средств связи, предусмотрен внесудебный порядок блокировки. В целях выявления нарушений закона в интернет-пространстве прокуроры на постоянной основе осуществляют мониторинг размещаемого контента. Наиболее эффективной формой реагирования на них является обращение в суд с заявлением в целях защиты прав неопределенного круга лиц и интересов Российской Федерации.

Реализуя предоставленные процессуальным законодательством полномочия, прокуроры направляют административные искивые заявления о запрете доступа к сайтам, содержащим информацию о методах безудетного потребления коммунальных ресурсов, продаже водительских удостоверений, документов о прохождении транспортными средствами технического осмотра, диагностических карт, медицинских справок, трудовых книжек, о способах незаконной добычи редких видов животных и рыб, продаже дипломов и аттестатов о получении образования, служебных удостоверений, паспортов, военных билетов, оружия, о безрецептурной продаже лекарственных средств, деятельности поисковиков, занимающихся нелегальным извлечением из земли различных предметов, имеющих историческую и культурную ценность, о кредитовании физических лиц, предоставлении микрозаймов и др.

В 2021 г. межрайонными, районными прокурорами Тверской области в суд направлено 1255 административных исковых заявлений указанной категории (в 2020 г. – 1090).

Широкое распространение в минувшем году получили факты размещения в сети «Интернет» информации о продаже дипломов об образовании. Нахождение такого рода сведений в свободном доступе создает угрозу нарушения федерального законодательства, поскольку по смыслу статьи 60 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ диплом – это документ об образовании и о квалификации, выдаваемый лицам, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию, который подтверждает получение профессионального образования различных уровней и квалификации по профессии, специальности или направлению подготовки. Образцы документов об образовании и порядок их выдачи установлены законом.

За незаконное приобретение или сбыт официальных документов, предоставляющих права или освобождающих от обязанностей, их подделку и использование, предусмотрена уголовная и административная ответственность.

Размещение на интернет-страницах информации о возможности покупки дипломов без получения соответствующего образования и прохождения аттестации вводит пользователей сети в заблуждение относительно возможности и допустимости таких действий, побуждает к совершению преступлений и правонарушений, способствует им. Противодействие распространению незаконной информации является одним из приоритетных направлений в деятельности органов прокуратуры.

С.А. Ушакова, и.о. начальника отдела по обеспечению участия прокуроров в гражданском и арбитражном процессе, советник юстиции

С интернет-версией нашей газеты вы можете ознакомиться по ссылке: <http://vestnik-tvgu.tversu.ru/>

Наука – это здорово

Прошедший 2021 год был объявлен в России Годом науки и технологий. Год назад, в феврале, в связи с этим мы беседовали с проректором (тогда исполняющим обязанности) по научной и инновационной деятельности ТвГУ Андреем Валерьевичем Зиновьевым. Сегодня хотелось бы вернуться к этой теме...



– Андрей Валерьевич, что можно сказать об итогах Года науки и технологий?

– Итоги Года науки и технологий многоплановы как для страны, так и для системы высшего образования, куда входит Тверской государственный университет. С одной стороны, государство обратило внимание на науку на разных уровнях и в разных вариантах ее организации, с другой – был дан мощный стимул для укрепления интеллектуальной элиты общества. В этой связи на вузы обращалось особое внимание. «С наукой в сердце», «На острие науки», «Научный полк», форум «Наука будущего – наука молодых», фестиваль «Техносреда», выпуск музыкального альбома «Звуки науки», Конгресс молодых ученых и выставка «Вузпромэкспо», а также премия «За верность науке», кибертурнир «Битва за науку» и реалии шоу «Игры разума» – вот только некоторые акты, которые способствовали активизации университетской науки.

– Удалось ли осуществить задуманное на этот год?

– И да, и нет. С одной стороны, удалось провести продукт интеллектуального труда ученых ТвГУ и их подопечных до стадии, близкой к внедрению.

ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА

30 марта состоялось очередное заседание ученого совета ТвГУ. В повестку дня были включены вопросы, касающиеся стратегического развития вуза, контроля качества университета, утверждения коллективного договора, участия вуза в грантовом конкурсе, организационно-кадровые и другие вопросы.

В начале заседания члены совета тепло поприветствовали своих коллег, которые в этом месяце отметили день рождения, – Ю.В. Чемарину, Б.Б. Педько, И.А. Каплунова. Почетный ректор ТвГУ

Событие важно тем, что позволило отреагировать на разных уровнях существующую в Тверском государственном университете систему «от стартапа до коммерциализации». Ответ – растет число производителей продуктов интеллектуальной собственности, желающих воспользоваться указанной системой. Для эффективного функционирования системы требуется комфортная цифровая среда. В Тверском государственном университете она, на мой взгляд, лучшая среди вузов региона, но еще недостаточная для удовлетворительного контроля и сопровождения научно-исследовательских проектов. Подходящие платформы существуют, поэтому необходимая цифровая среда для развития науки в ТвГУ – дело ближайшего времени.

– Какие из научных мероприятий вы бы особо отметили?

– Перед глазами список проведенных сотрудниками ТвГУ в Год науки и технологий научных мероприятий. Список из конференций, «круглых столов», выставок, дискуссионных площадок превышает за две сотни. Для меня все они одинаково важны.

– Андрей Валерьевич, если бы пришлось назвать УЧЕНОГО ГОДА нашего университета, кого бы вы выделили?

– В ТвГУ, как, надеюсь, и в большинстве других вузов, существует комплексная система рейтингования сотрудников. Да, мы можем назвать ученых из топ-10 или топ-20 по версии рейтинга ТвГУ. Но как и все рейтинги, наш не идеален. Он зависит от подбора и веса критериев.

Поэтому назвать УЧЕНОГО ГОДА ТвГУ не решаюсь, понимая, что для этого, как минимум, надо указать – по каким параметрам или по какой версии системы оценки.

– В образовании принято ставить оценки. Насколько год оправдал ожидания, какую оценку вы бы поставили по пятибалльной шкале?

– Удовлетворительно.

– Какими должны быть, на ваш взгляд, главные критерии оценки деятельности вузов и ученых? Количество публикаций в научных журналах или количество внедренных в реальное производство технологий?

– Главный критерий оценки деятельности вузов и ученых – востребованность их усилий. И в этой связи на первый план выступают в отношении востребованности их деятельности научным сообществом публикации в рейтинговых журналах и наукометрические индексы (Хирша и т. п.), в отношении востребованности обществом – уровень коммерциализации интеллектуального продукта (сейчас об этом судят отчасти по доходу на одного научно-педагогического работника).

– А что принес этот год лично вам как ученому?

– Много новых знакомств и возможностей. И в этом роль сыграла моя должность проректора, которая, вроде бы, должна отвлекать административной компонентой от занятия наукой. Оказалось, что нет. Должность не только позволяет видеть общую картину науки в университете, но неизмеримо расширяет рамки собственных исследований. В частности, этот год принес золотую медаль Российской академии архитектуры и строительных наук.

– Андрей Валерьевич, на открытии Недели тверской книги вам был вручен приз симпатий библиотечарей... Расскажите об этом, пожалуйста.

– Приз симпатий библиотечарей напрямую связан с моей научной деятельностью. Точнее, с тем удовольствием, которое она приносит.

Справедливо полагая, что исследователь, замкнувшийся на какую-нибудь тему, должен постараться прочитать почти все, что было написано по этому вопросу до него, я всегда начинал и начинаю работу со тщательнейшей проработки литературных источников. Это отдельное удовольствие, особенно когда владеешь несколькими языками. Поэтому до появления Интернета я был частым гостем тверских библиотек. С появлением Интернета библиотеки пришли ко мне. Но осталась одна сфера, которая сохранила очный формат нашего сотрудничества – научно-просветительская. И здесь моя увлеченность в науке как нельзя лучше совпала с увлеченными исканиями молодежной аудитории, организованной на библиотечной площадке. Думаю, что именно тезис «Наука – это здорово» сыграл ведущую роль в присуждении мне приза симпатий библиотечарей.

О. Суханова

Тема: РОССИЯ И ЗАПАД

Тверской философский клуб (ТФК) является преемником клуба ученых, который работал с 1999 г. Во время пандемии ТФК приостановил встречи.

13 апреля клуб вновь собрался. Тема предельно актуальна: «Россия и Запад. Поворот мировой истории 22.02.2022». Доктора и кандидаты наук, аспиранты, студенты, инженеры, художники из Твери и области обсуждали социально-философские вопросы: в чем смысл и значение Указа Президента РФ от 22 февраля о признании ДНР и ЛНР? Каковы будут ближайшие и отдаленные последствия военной операции на территории Украины? Что такое фашизм? Как изменится идеология, политика и экономика? Что произойдет с наукой и образованием? Нужен ли России Запад?

С докладами выступили профессор В.Э. Войцехович, д. пс. н. Т.И. Гинзбург, к. ф. н. В.Н. Гайдуков. Им оппонировали присутствующие. Большинство участников дискуссии согласились с мнением о том, что с февраля Россия заявила о себе как о самостоятельной мировой силе в мировом процессе. Запад в зastoе, потерял способность выдвигать новые идеи. Однополюсный мир исчез. Но и современный многополюсный мир постепенно превращается в 3-полюсный: США, Китай, Россия. Остальные страны будут лишь примыкать к одному из трех центров сил. Основные мировые события переключаются с Атлантики на Тихий океан. Из теории социальной самоорганизации следует, что эволюция социального организма сводится к борьбе ценностей. С 1991 г. в России шла борьба российской системы ценностей и западной, потребительской. Но в точке бифуркации 22.02.2022 (точка выбора пути развития) субъект управления сделал выбор. Одна система ценностей победила другую. Каковы приоритеты России? Наша страна всегда выступала носителем всеотзывчивости и жертвенности, спасительницей мира и духовности. Эти ценности спасут человечество.

В новых условиях важнейшей целью России становится (помимо обязательных целей – экономики и обороны) разработка новой парадигмы – идеологии высших общечеловеческих ценностей (соединяющих ценности России, Востока, Запада), а кроме того, в приоритете наука, образование.

Среди новостей клуба: в июле-августе состоится прием в очную аспирантуру по специальности «Онтология и теория познания», 2 бюджетных места. Следующее заседание ТФК, вероятно, состоится 18 мая в 16 часов.

В.Э. Войцехович, доктор философских наук, профессор, председатель Тверского философского клуба

было принято решение о ходатайстве перед Общественной палатой и органами самоуправления Твери о внесении имени первого ректора Калининского государственного университета Владимира Васильевича Комина в Золотую книгу города.

Ученый совет также принял решение об участии университета в конкурсе по развитию системы поддержки одаренных обучающихся. Речь идет об организации проживания и обучения шестого губернаторского класса на базе Академической гимназии ТвГУ.

Весьма своевременной представляется модернизация инфраструктуры комплексной безопасности и гражданской обороны университета. Ученый совет принял новую редакцию положения о штабе гражданской обороны и чрезвычайных ситуациях.

Несколько вопросов юбиляру



На днях отметила круглую дату Валентина Ивановна Успенская, известный российский ученый, кандидат философских наук, доцент кафедры политологии, директор Тверского центра женской истории и гендерных исследований.

– Валентина Ивановна, можете сказать, какое поздравление для вас стало самым дорогим?

– Внучка Алиса пожелала: «Оставайся такой же веселой». Лена Карвальская, магистр социологии, выпуск 2012-го (Москва, Китай, Россия. Остальные страны будут лишь примыкать к одному из трех центров сил. Основные мировые события переключаются с Атлантики на Тихий океан. Из теории социальной самоорганизации следует, что эволюция социального организма сводится к борьбе ценностей. С 1991 г. в России шла борьба российской системы ценностей и западной, потребительской. Но в точке бифуркации 22.02.2022 (точка выбора пути развития) субъект управления сделал выбор. Одна система ценностей победила другую. Каковы приоритеты России? Наша страна всегда выступала носителем всеотзывчивости и жертвенности, спасительницей мира и духовности. Эти ценности спасут человечество.

– Вы учились на историческом факультете. Тем не менее профессия у вас другая... Как бы вы ответили на вопрос: «Кто такой политолог и чем он занимается?»

– Политолог-преподаватель учит философию относиться к самой политике!

– Несколько веков назад, наверное, никто не мог себе представить женщину – эксперта по политическим вопросам. Сегодня политика перестала быть частью исключительно мужской сферы интересов?

– Тема «Женщины и политика» меня интересует и волнует. Интересует прежде всего история женской мысли о политике как средстве улучшения сов-

местной жизни людей. Я продолжаю работу над второй книгой «Женское письмо о политике» (первый том опубликован в 2015 году).

Волнует – потому что женщин в политике все больше, но система патриархата, не основанная на культуре мира, держится стойко.

Женщины не меняют политику, просто присутствуя в ней, не изменяют тысячелетние правила игры и управленческие институты, которые они не создавали. Все это нужно менять на совершенно иной основе – на основе культуры мира (еще одна моя исследовательская тема последних лет: «Человеческое существование: от культуры войны к культуре мира»). То есть смысл проблемы (женщины и политика) для меня выглядит как проблема смыслов: идя в политику / во власть, мы хотим уменьшить силу милитаристского/патриархатного порядка или просто пополнить ряды управленцев и политиков?

– Валентина Ивановна, коль мы коснулись вопросов равноправия мужчин и женщин, давайте расскажем о другой вашей инициативе – директоре Тверского центра женской истории и гендерных исследований. Когда вас заинтересовала история феминизма, политика гендерного равенства, это стало темой большого количества ваших научных трудов... А Центр – это практика, жизнь? Чем он занимается?

– Центр является структурным подразделением университета, объединяющим просветительскую, образовательную и научно-исследовательскую деятельность в области истории женщин и гендерной проблематики. Одной

из наших первых публикаций была книга исследований «Женщины в социальной истории России» (1997). Потом появились несколько выпусков издания «Женщины. История. Общество» (1999, 2003, 2004), материалы научно-исследовательского проекта «Пол и гендер в науках о человеке и обществе» (2005), книга «Женщины в социальной истории Твери» (2006) и моя монография «Феминизм до феминизма» (2009).

История нашего центра насчитывает более тридцати лет. Его истоки лежат в общественном проекте студентов и преподавательниц конца 80-х – начала 90-х годов – феминистском клубе «Женский свет», основанном вместе с группой коллег и студентом (8 октября 1991 г.). Несмотря на то что проект был университетским, он был открыт для общественности. Его участниками были не только студенты и преподаватели, но и врачи, инженеры, школьные учителя, журналисты, а также безработные и неработающие женщины – среди них также те, кто был уволен в период ранних постсоциалистических преобразований. Помимо феминистской просветительской работы группа осуществляла ряд социально ориентированных и обучающих проектов, которые предлагали сами женщины-специалисты для женщин города: бесплатные компьютерные курсы для безработных, юридические и психологические консультации, бесплатные медицинские консультации. С 1997-го по 2007 год в университете действовала вечерняя школа по изучению гендерной проблематики, открытая для всех желающих. Со временем многие проекты стали самостоятель-

ными. Некоторые из них приняли институциональную форму, например, основанный в 1999 году кризисный центр «Гортензия» для женщин, переживших насилие в семье и гендерное насилие; институционализировался и наш Центр женской истории и гендерных исследований (1999).

Наш центр работал в тесном сотрудничестве с кризисным центром. Студенты работали в кризисном центре в качестве стажеров-добровольцев, приобретая ценный опыт как юристы, психологи, социальные работники; несколько студентов-социологов написали дипломные работы по проблемам насилия в семье, защиты прав человека, предложив городу и центру полезные исследования.

– Много раз вы бывали за границей, преподавали там. Главный зарубежный опыт?

– Люди во всем мире одинаково разные... Университеты – это всегда союзы «школьников и профессоров» (у студентов есть право самим формировать свой учебный план и выбирать/набирать курсы в соответствии со своими научными интересами).

– Валентина Ивановна, вы уже столько лет преподаете, как изменился образ нашего студента за это время?

– Радует меня, что все больше самостоятельных студентов, способных задавать вопросы.

– Каким достижением в своей жизни вы гордитесь больше всего?

– Я просто живу... с удовольствием.

– Что бы вы назвали ребятам, которые побаиваются заниматься наукой и почему наука – это круто?

– Потому что каждый день – это новая возможность узнать что-то, чего я не знала раньше. Я бы посоветовала любому, кто хочет получить научную степень в любой области, изучать и узнавать все о вещах, которые вам действительно интересны. Не стоит специализироваться на чем-то только потому, что вы думаете, что когда-нибудь это даст вам работу.

Вопросы задавала Ольга Суханова

УНИВЕРСИТЕТ ОКАЗЫВАЕТ ПОДДЕРЖКУ

гражданам РФ, Украины, ЛНР и ДНР, вынужденно покинувшим территорию республики.

Уже 3 марта был опубликован приказ врио ректора ТвГУ Сергея Николаевича Смирнова о переводе или зачислении в Тверской государственный университет граждан Российской Федерации, граждан Украины, Донецкой и Луганской народных республик, вынужденно покинувших территорию республики и прибывших на территорию Российской Федерации. Все соответствующие управления и службы университета готовы оперативно помочь всем обратившимся.

Ответственным лицом за прием заявлений о переводе назначена начальница отдела кадров студентов Г.А. Мухтарова. Заявления принимаются по адресу: Тверь, ул. Желябова, 33. Тел. + 7(4822) 63-02-38.

Ответственным лицом за прием заявлений о зачислении назначена ответственный секретарь приемной комиссии К.А. Гудий. Прием ведется по адресу: Тверь, Студенческий пер., 12, корп. Б, приемная комиссия ТвГУ. Тел. + 7(4822) 32-15-14.

По инициативе студенческого совета вуза создан Центр ситуативной гуманитарной помощи молодежи, который в том числе занимается поддержкой и психолого-педагогическим сопровождением студенческих инициатив в сфере оказания помощи беженцам из Донецкой и Луганской народных республик. Центр также готов оказать психологическую и юридическую помощь.

Активисты приглашают всех желающих присоединиться к волонтерскому движению и призывают участвовать во внеучебной деятельности университета. Обратиться в центр можно через Управление по внеучебной, социальной работе и молодежной политике (УВРСИМП): Тверь, ул. Желябова, 35 (корпус 10 ТвГУ), тел. + 7(4822) 34-74-07.

Карта болельщика

Федеральным законом от 30.12.2021 № 462-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

С 1 июня 2022 года вводится карта болельщика. Персонализированная карта для посещения спортивного соревнования представляет собой электронный документ, оформляемый по итогам идентификации зрителя, участника официального спортивного соревнования, иного лица, задействованного в проведении такого соревнования, для аутентификации указанных лиц, осуществляемой в целях обеспечения безопасности государства, общественной безопасности и проведения официальных спортивных соревнований.

Закон устанавливает: порядок оформления и учета персонализированной карты; требования к бланкам входных билетов на официальные спортивные соревнования или иных документов, предоставляющих право на посещение таких соревнований, при входе в места проведения которых идентификация является обязательной; особенности осуществления идентификации зрителя, участника официального спортивного соревнования, а также иного лица, задействованного в проведении такого соревнования; права и обязанности собственников (пользователей) объектов спорта, организаторов официальных спортивных соревнований; основания для отказа в оформлении персонали-

зированной карты на посещение спортивного соревнования и приостановления ее действия.

Предусмотрено, что на официальных спортивных соревнованиях, определенных решениями Правительства РФ, идентификация и аутентификация зрителей, участников официальных спортивных соревнований, иных лиц, задействованных в проведении таких соревнований, являются обязательными. Правительство РФ принимает указанные решения с учетом особенностей отдельного вида спорта и в зависимости от уровня проведения спортивного соревнования.

Федеральный закон вступает в силу с 1 июня 2022 года.

Г.А. Малюта, старший помощник прокурора области по правовому обеспечению и взаимодействию с общественностью